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Plantearse un programa Artístico Cultural (cercano a cinco años) que vertebre las posibilidades potenciales de un espacio como lo es el CAAM, que contiene la dualidad de comportarse como un Centro de Arte de muestras temporales, Centro de Documentación y Museo que alberga una importante Colección de Arte de muestras temporales, con las cualidades arquitectónicas y de infraestructuras físicas que el mismo ofrece y su estratégico enclave, en el barrio de Vegueta, en pleno casco histórico de Las Palmas de Gran Canaria, y su privilegiada situación urbana junto a su simbólica ubicación cartográfica como veleta de los mares de viajeros trasatlánticos; desde nuestro punto de vista, es un reto que como único podemos esbozarlo, es comenzando o tomando como propósito definirse como un “espacio generador de políticas de diálogos” desde la relectura de su fundacional idea rectora y fundacional “tri continentalidad”, donde confluyen: Europa, África y las Américas. 

De ahí el título de nuestro Programa: CONFLUENCIAS

Esta idea fundacional de la “Tricontinentalidad”, la cual bien hoy valdría la pena releer como inicio de la transculturalidad y la globalización contemporáneos, definió el sentido de la existencia del CAAM con la que nació por allá por finales de la década de los ochenta (1989); desde entonces, el CAAM es visto por nosotros los “americanos” como un referente nacional e internacional para todos aquellos que pensamos en el Centro Atlántico de Arte Moderno como un lugar de encuentros, como mismo un lugar de encuentros infinitos es su cartografía más inmediata; las Islas Canarias, en definitiva una tierra de viajeros, inevitable hacia las Américas y el territorio europeo más vecino, cercano y próximo-y valga la redundancia de África. Mestizaje periférico que dotó de libertad de gestión y observación a las gestiones socioculturales que desde el CAAM se han ejecutado desde su nacimiento hasta nuestros días. 
Desde esta lógica, a pesar de que el CAAM nazca en la “era de la globalización, la transterritorialidad y el post-colonialialismo, su cartografía, es decir: su “estar en un espacio, debe definirlo como lugar de diálogos. Y en segundo lugar, creemos que debe dialogar, trazando un entramado de líneas convergentes y paralelas-convergentes y paralelas-con lo que significa ser un debate para las Artes en el siglo XXI; donde Vanguardia y Tradición deben convivir en un debate constante. Por ello, pienso inevitablemente y de antemano en una palabra concreta CONFLUENCIAS, lugar donde confluyen fuerzas, energías, tensiones, idiomas, culturas. Lugar donde se propicia que el propio flujo natural de su actividad cotidiana interactúe con el Otro, mientras se enriquece la naturaleza e identidad de sí mismo. 
Un lugar de CONFLUENCIAS donde no sólo las cosas pasen, sino que nazcan, salgan a flote, se exporten, integrándose con la ciudad (Las Palmas de Gran Canaria) y su entorno (las Islas Canarias), como en el circuito nacional e internacional de museos y centros de arte moderno y contemporáneo, tanto de España, Europa, África, como en América. Ya que para nosotros los americanos formados en la generación de los noventa el CAAM era, es y deberá seguir siendo…un paradigma de inteligencia cultural, un lugar de diálogos, resistencia y democracia participativa; como ese crisol polimórfico pero coherentemente cohesionado desde donde debe volver a proyectarse sobre nuestra propia luz, la luz de nuestra pluralidad, una luz que confluye hacia los tres territorios que la definen como un espacio de tolerancia e igualdad de oportunidades lectivas. 
Desde el punto de vista ”programático” proyectaríamos ocho líneas de actuación bien definidas. 

1 Confluencias: Colaboraciones

La primera estaría por apostar por la producción de proyectos de gran envergadura propios, que ennoblezcan las prestancias expositivas y museográficas del espacio y su infraestructura, y así como que respondan a las inquietudes más apremiantes del pensamiento y la teoría crítica más contemporánea, y el público canario. Además, como apoyatura a estos proyectos de “gran escala”, desde el CAAM se debería establecer una serie de redes de colaboraciones con otras salas de Arte del resto del territorio español, en primer lugar, con aquellos Museos y Centros de Arte que coincidan con nuestra idea de una “política políglota”, o aquellos centros de evidente tendencia “iberoamericanista” tales como el MEIAC de Badajoz, La Casa de Américas de Madrid, etc. Sin excluir posibles colaboraciones convenidas con otras Instituciones canarias para co-producciones puntuales, como la Regenta o el TEA. 
2. Confluencias: Muestras

La segunda de las líneas de trabajo estaría encaminada hacia la producción de importantes o significativas muestras individuales de artistas de primer nivel a escala nacional e internacional, digamos para graficar esta perspectiva, estaría enfocada hacia la posibilidad de producir proyectos ya sea “antológicos, retrospectivos o de producción inédita”- de ser preferible realizada ex profeso para y por nuestro espacio- de artistas de mid-career. Estos artistas o el rigor del conocimiento metódico del Arte que propicia la madurez, temprana en algunos, pero madurez al fin y al cabo, validará el nivel de nuestro espacio, prestigiándolo aún más. A la vez que darnos pie a la cuarta línea de trabajo, ya que estos artistas son el puente necesario entre varias generaciones, a veces en apariencia, inconexas. 
3. Confluencias: Arte Joven 

La tercera línea entonces estaría dedicada a crear la posibilidad del Arte Joven o el Arte emergente, tenga su oportunidad expositiva en nuestro espacio. En este sentido, haremos un especial hincapié en invitar a artistas jóvenes de las islas Canarias a presentarnos proyectos, pero además también invitaremos a jóvenes artistas españoles, y a noveles creadores internacionales a presentarnos proyectos, en calidad de primicia para nuestro centro. En ellos para su selección primará la calidad de cada una de las propuestas. 
Confluencias 4 : New Medias y/o Laboratorio de Investigación

Esta 4 línea de trabajo está dirigida hacia la investigación, promoción y producción de proyectos relacionados con los llamados “Nuevos Medios” (o Medios Tecnológicos), proponiendo Becas de investigación y producción artística al respecto; y proyectos orientados hacia los “Nuevos sistemas Fotográficos y de la Imagen” y las colaboraciones con otros espacios canarios, y por otro lado, partiendo de este diagrama operativo de lo “indisciplinar de estos Nuevos Medios”, apoyar proyectos que interrelacionen varias disciplinas de las ramas de la visualidad contemporánea. Entiéndase: Arte, Arquitectura, Diseño, etc. prestando una atención extraordinaria hacia aquellos proyectos que “dialoguen con el espacio exterior del CAAM”. 

Se crearía sino existe el Departamento Didáctico, que actualmente es imprescindible su puesta en marcha, pues cumple un papel primordial, un rol de unidad, y la experiencia de varios centros de Arte y museos contemporáneos de nueva creación, así lo demuestran. En este cuarta línea pongamos ejemplo sería: la creación de talleres de escritura creativa o escritura crítica, ciclo de conferencias, mesas de debates, charlas, encuentros con artistas, escritores, pensadores, que pueden estar vinculados entre “lo que está pasando” en cada una u otra de las infraestructuras del CAAM. 

5. Confluencias: Educación o Nuevo Ágora

Sería el fortalecimiento unitivo de un Programa Didáctico interno del CAAM, ya que los logros comunicacionales, de difusión y promoción de los talleres creativos a escolares, o de las visitas guiadas de colegios, o asociaciones diversas, turistas o simples visitantes; son una garantía segura de público futuro del CAAM, y está de más decir que éste es un “bien educativo” que ofrece el centro a la Comunidad, un grano de arena a la formación estética socializada. Talleres éstos, los cuales, pueden ser de diversos niveles, desde el elemental infantil, hasta de rango universitario, con colaboraciones crediticias con las Universidades. 

Un Departamento Didáctico que cuente con libertad operativa, ya sea desde el punto de vista de sus logísticas como desde la perspectiva de sus iniciativas propias, así como de diversas ofertas culturales en una misma dirección. 

6. Confluencias: Publicaciones 

La sexta línea programática de nuestra propuesta será una de las que comience a cerrar el círculo metafóricamente hablando del funcionamiento del Centro, y ésta estará fundamentada en la consolidación de un riguroso trabajo editorial.. Dicho trabajo editorial, será uno de los hilos conductores y pilares fundamentales de esas complicidades entre las entidades que integran el CAAM. El libro sigue siendo el resultado final de todos los esfuerzos. Por ello me parece perfecto el hecho que el CAAM tenga integrada en su infraestructura la Biblioteca, Centro de Documentación, o Medioteca, “otro lugar de diálogos”, silenciosos…pero diálogos, ¿o es que acaso leer no es dialogar con lo leído? Como igual me parece excelente que tenga un Departamento Didáctico que los eventos didácticos que así lo meriten puedan ser publicados como compilaciones de textos de vital importancia como Memoria del debate de ideas que fluirá por cada una de esas posibilidades de diálogo. 
En esta dirección , quisiéramos trazar 5 derroteros editoriales muy claros y diferenciados: 

· Los libros de Arte para cada proyecto

· En esa misma direccióne estas publicaciones tendrán tres standards: monográficos colectivos de gran formato, monográficos individuales de gran formato y monográfico de mediano formato. 

· Los libros de Pensamiento y Debate
· Otra complicidad entre los espacios y/o entidades del CAAM, una colección de “libros de Autor”, en los que se invite a artistas a dialogar con un escritor, preferentemente pensado para poesía, la gran abandonada del mundo editorial, y en segunda instancia u orden de prioridad, el relato , cuento o ensayo corto. 

· Mantener el entramado Atlántica. Revista de Arte y Pensamiento, una de las publicaciones más respetada a escala nacional e internacional dentro del campo del Arte Actual, por su capacidad de convocatoria y su consenso y comunión con ideas dispares. 

7. Confluencias: Concursos

En esta línea relacionadas con el programa de Publicaciones, las combinaciones son infinitas; e incluso podría plantearse la cobertura de un CONCURSO de Escritura Crítica o Escritura Creativa, ya que los mismos, bien sabemos, dinamizan la participación ciudadana, llenan un vacío editorial, y cumplen un importante rol mediático, y en este sentido, bien sabido que existen pocos concursos. Y también hablando de concursos , se establecería las bases para la Convocatoria Pública de un Concurso Internacional de un Premio de Curaduría de Arte Contemporáneo, que ocurrirá con carácter bienal, para gestar mejor su funcionamiento, como enfoque analítico; con todolo que el desarrollo de este tipo implica, sin límite de edad, ni nacionalidad; únicamente insistiendo a nivel temático en la línea argumental del CAAM, la posibilidad de la existencia de una mirada dentro de la “tricontinentalidad” y la “confluencia” de ideas y culturas; el cual debería en una publicación documental de dicho Premio. 
8. Confluencias: La Colección

La octava línea y última de trabajo será la línea definitoria que unirá la redondez del círculo y está se fundamentará en esbozar una continua política de adquisiciones que instrumente la posibilidad de  crear una Colección de Arte Contemporánea relacionada fundamentalmente con aquellos proyectos que se produzcan en el Centro. Política de adquisiciones que estará encaminada a ilustrar las cuatros identidades culturales sincretizadas en el CAAM, lo canario y lo español, lo europeo, lo africano y lo americano, como ya dijimos inmediatamente relacionadas con las muestras que produzca el Centro. 

Colección que además sería reinterpretada por comisario y/o curadores invitados asiduamente para su exhibición interna y externa. Igualmente aunque seguiremos planteando otros proyectos de nuestra autoría en el transcurso de nuestra directiva, nos gustaría invitar a otros curadores independientes y directores y/o programadores de Museos y Centros de Arte Nacionales e Internacionales, a presentarnos proyectos y a esbozar proyectos puntuales sobre la colección del CAAM, como por ejemplo lo realizó durante años la Colección de la Diputación Foral de Álava en la Sala Amárica de Vitoria-Gasteiz en la década de los noventas. 

Como es de suponer, todo este trabajo estará respaldado por un potente estudio mediático de imagen corporativa, campaña publicitaria, de merchandising, promoción y difusión especializada dentro y fuera del territorio canario y español; para que el CAAM se convierta en “el Faro Cultural” –guía visual y lugar de miras- de Las Palmas de Gran Canaria. 
PROGRAMA DE EXPOSICIONES

Ciclo 1 La Pintura Todavía

Post Hispanic Painting

De cómo ir más allá de la tradición pictórica pre moderna y moderna, superando los posibles complejos ante figuras como Velázquez, Goya, Picasso, etc. por citar unos pocos y no dejar de ser un “Pintor”, va esta exhibición. 

Litado Provisional de Artistas. 

José Ramón Amondarain, Pablo Alonso, CALAGAD13 (Aitor Perera), Yamandú Canosa, etc. 

      Ross Bleckner: Mystic Painting

Primera muestra personal del artista estaunidiense Ross Bleckner en el archipiélago canario, en el cual el artista despliega sus últimas pinturas en las que ahonda en la visión microscópica del cosmos y la vida natural, donde la belleza sobrevive a la abstracción del icono. 

Colaboraciones de Barry Shawbsky, Oscar Alonso Molina, entre otros. 

Fabián Marcaccio: Promiscuo

Jesús Zurita [Un paréntesis]
Martín & Sicilia: obra reciente

Raúl Cordero: Viajando adentro/ inner journey

Jorge Galindo/Abraham Lacalle: la obsesión de pintar

….

CICLO 2 Marcas de IDENTIDAD

QUeloides [this blood is mine]

Co-comisario: Alexis Esquivel…

Programa completo a disposición en Biblioteca de la RSEAPGC. 

