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“LA POLÍTICA MUNICIPAL EN TIEMPOS DE CRISIS” 

Jueves 13 de enero de 2011

Real Sociedad Económica de Amigos del País

Tras agradecer la invitación a la RSEAPGC y ser presentado por José Miguel Bravo de Laguna (estaba así previsto antes de su designación como candidato al Cabildo por el Partido Popular), expongo a grandes rasgos, para abrir posteriormente un turno de intervenciones y preguntas entre el público asistente, mi visión del funcionamiento de la Administración Pública Local en los tiempos de crisis que vivimos. 

En mi opinión se debe potenciar el papel de los Ayuntamientos como administración más cercana a los ciudadanos, por tanto considero un error plantear el suprimir Ayuntamientos. 

Otorgándoles más competencias, aumentando sus ingresos por transferencia de otras administraciones y potenciando el papel de las mancomunidades que es también fundamental puesto que determinados servicios gestionados de manera mancomunada se pueden prestar mejor y reducirían gastos. 

Todo ello aparejado con una política económica rigurosa de reducción del gasto que permita sanear las arcas municipales y gestionar de manera más efectiva y eficaz los escasos recursos con los que se cuentan, no solo lograría que la política municipal fuera eficaz sino que revertiría el concepto mayoritario instaurado en nuestra sociedad de la mala imagen de las Administraciones Públicas en general y en faltas de repuestas ágiles a las peticiones o demandas ciudadanas. 

Como ejemplo, a mi entender, de buena gestión es la que hemos realizado en el Ayuntamiento de la Villa de Santa Brígida en estos 4 últimos años. En resumen: 

· Hemos reducido la deuda municipal. Del 58% (2007) al 49,7% (2010) no superando el límite del 110% establecido en el Texto Refundido de la Ley Reguladora de las Haciendas Locales (Art. 53.2)

· Hemos reducido el gasto corriente: del 40,34% en el 2007 al 28,74% en el 2010. 

· Hemos aumentado la inversión pública propia: de 211.525,62 € en 2007 a 978.843,89 en 2010.

· Hemos aumentado el gasto social: de 707.124,72 € en el 2007 a 923.943,41€ en el 2010

No hemos subido los impuestos a los ciudadanos y todo ello asumiendo tareas y competencias que no nos corresponden por ley. 

En conclusión, creo que la situación requiere más que nunca gran capacidad de gestión, con rigor en el gasto y priorizando el gasto social y la inversión pública. 

La Administración Local es imprescindible y el principal interlocutor con el ciudadano y debemos defenderla y no atacarla. 



