Presentación de don Manuel Ramos Almenara
Museo de la Ciencia, 28 de Abril de 2011.

Muy buenas tardes señoras y señores, muchas gracias por su asistencia a este acto que se enmarca en el proceso de gestación del centenario de la aviación en Canarias que esperamos celebrar el año de 2013, y en el que la Real Sociedad Económica de Amigos del País de Gran Canaria se ha comprometido inequívocamente ,habiendo concertado a estas alturas del trayecto la importante colaboración del Ayuntamiento de Las Palmas de Gran Canaria, del Real Aero Club de Gran Canaria y de la Fundación para la Formción Aeronáutica. Como siempre que le proponemos algo, el Mando Aéreo de Canarias del Ejército del Aire nos presta su generosa colaboración. Y como es natural, esperamos contar con la indispensable colaboración del Cabildo de Gran Canaria, del Gobierno de Canarias y de muchas otras entidades y organizaciones.
Ahora quiero agradecer también  muy sinceramente la desinteresada y entusiasta colaboración a esta empresa del bicentenario del Museo Elder de la Ciencia y de la Tecnología que nos aporta ideas, experiencia , know how y recursos. 
Muchas gracias a su director y al Museo.
Es de nuevo muy grato para mí presentar a nuestro colega de la Real Sociedad Económica de Gran Canaria el coronel del Ejército del Aire don Manuel Ramos Almenara, socio de mérito de nuestra institución y anterior directivo de la misma, cuyo papel en las sucesivas jornadas aeronáuticas que celebramos es sencillamente fundamental. 
Nosotros podremos tener muchas ideas y ganas de colaborar en la creación y difusión de una cultura aeronáutica canaria, pero quien las realiza, quien las lleva a la verdadera realidad es Manuel Ramos Almenara, aparte de que tiene más ideas sobre esto que los demás en la Económica.
Como es un excelente organizador, es un líder exigente, ambicioso, trabajador y razonable en la consecución de los medios, pero nunca se aparta de los fines. Nadie mejor que él para liderar un proceso de trabajo de tres años que va adquiriendo complejidad por la excelencia de su líder y es un proceso del que yo agradezco el trabajo impagable  de Manuel Ramos y del comité organizador que no se queda a la zaga en excelencia y ambición.

Las jornadas aeronáuticas de 2013, que en realidad corresponderían celebrarse en 2012, esperamos que sirvan de ocasión de mostrar al gran público el resuelto compromiso de la Real Sociedad Económica de Gran Canaria que tengo el honor de dirigir con la ecuación desarrollo económico de nuestra isla y desarrollo de la aeronáutica al servicio de la industria turística que es el meollo de nuestra riqueza social. 

En los largos 235 años de historia de nuestra institución hemos acreditado un más que notable compromiso cívico sostenido con el progreso social y económico de la comunidad insular, que pasa además en la  era moderna que vivimos por el progreso de la cultura científica y tecnológica al servicio de la sociedad, baste mencionar que un intelectual de la envergadura de José de Viera y Clavijo presidió la Real Sociedad Económica durante 25 años y que otro no  menor como el doctor Gregorio Chil, fundador del Museo Canario , también fue director de la Económica a finales del siglo XIX. Por eso decía cuánto me honra el dirigir la RSE.
Y acabo estas palabras agradeciendo al director don Fernando Pérez González y al Museo Elder su acogida y generosidad y deseándoles a todos ustedes que disfruten  verdaderamente de lo que viene a continuación. 

Muchas gracias.

Tomás Van de Walle Sotomayor

Marqués de Guisla Ghiselin
